

З НОВЫМ НАВУЧАЛЬНЫМ ГОДАМ, ТАВАРЫШЫ!

ПРАЛЕТАРЫ УСІХ КРАІН, ЯДНАЙЦЕСЯ!

60-годдзю Кастрычніка—
працоўны падарунак!

НАШ

ПАЧЭСНЫ АБАВЯЗАК

ГОМЕЛЬСКІ

УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ, ПРАФКОМА
І МЯСЦКОМА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАУНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 24 [263]

Чацвер, 1 верасня 1977 года.

Газета заснавана ў верасні
1969 года. Выходзіць
раз у тыдзень.

Цана 2 кап.

Пераклад зрабілі Пятрусь БРОУКА, Кандрат КРАПІВА, Максім ТАНК, Аркадзь КУЛЯШОУ, Пімен ПАНЧАНКА, Рыгор БАРАДУЛІН.

ГІМН САЮЗА САВЕЦКІХ САЦЫЯЛІСТЫЧНЫХ РЭСПУБЛІК

Тэкст С. Міхалкова і Г. Эль-Рэгістана.

Музыка А. В. Аляксандрава.

Саюз непарушны рэспублік свабодных
З'явіла навекі Вялікая Русь.
Няхай жыве створаны воляй народаў
Адзіны, магутны Савецкі Саюз!
Слаўся Айчына, ты наша свабодная,
Моцная дружбай савецкіх людзей!
Партыя Леніна — сіла народная
Нас да вышынь камунізму вядзе!
Праз буры свяціла нам сонца свабоды,
І Ленін вялікі нам шлях азарыў:
За праўду змагацца ўзняў ён народы,
На подзвігі нас і на працу натхніў!

Слаўся Айчына, ты наша свабодная,
Моцная дружбай савецкіх людзей!
Партыя Леніна — сіла народная
Нас да вышынь камунізму вядзе!
У ззянні ідэй камунізму няспынным
Мы бачым наступныя нашы гады,
І сцягу Чырвонаму слаўнай Айчыны
Мы вернымі будзем бязмежна, заўжды!
Слаўся Айчына, ты наша свабодная,
Моцная дружбай савецкіх людзей!
Партыя Леніна — сіла народная
Нас да вышынь камунізму вядзе!

Дарагія таварышы!
Мы жывем з вамі ў шчаслівыя і хвалюючыя дні. Гэта дні, якія набліжаюць нас да знамянальнай даты — 60-годдзя Вялікага Кастрычніка, дні, калі праходзіць шырокае ўсенароднае абмеркаванне праекта новай Канстытуцыі СССР — Асноўнага закона Краіны Саветаў. Рашэнні XXV з'езда КПСС і сучасныя гістарычныя падзеі натхняюць савецкіх людзей на самаадданую працу, выкікалі ў іх новы прыліў палітычнай і творчай актыўнасці.

Сёлета ва ўсіх калектывах вядзецца дзейснае сацыялістычнае спаборніцтва за дасягненне найвышэйшых паказчыкаў у гонар слаўнага юбілею Савецкай дзяржавы. Аб сваіх працоўных дасягненнях на ўдарнай вахце штодзень рапартауюць Камуністычнай партыі, любімай Радзіме перадавікі і наватары вытворчасці, работнікі сельскай гаспадаркі, наша слаўная моладзь.

Асабліва адказныя задачы цяпер стаяць перад працаўнікамі палёў. У неверагодна складаных кліматычных умовах яны павінны ўбраць вырашчаны багаты ўраджай зерневых і прапашных культур, для грамадскай жывёлагадоўлі нарыхтаваць неабходную колькасць паўнаценных кармоў. Калгаснікам і рабочым саўгасаў сваімі сіламі з гэтай аб'ёмістай работай не справіцца. Таму, як і ў папярэднія гады, значную шэфскую дапамогу ім акажуць пасланцы прамысловых прадпрыемстваў, работнікі арганізацый і ўстаноў, студэнцкая моладзь, навучэнцы сярэдніх спецыяльных устаноў, школынікі.

Выключнае значэнне надаецца хуткаму і якасному правядзенню ўборкі бульбы, якую называюць у народзе другім беларускім хлебам. Днямі ЦК КПБ і Савет Міністраў БССР прынялі адпаведную пастанову «Аб мерах па забеспячэнню своєчасвай ўборкі, нарыхтоўкі і адгрузкі бульбы ў 1977 годзе». Гэта пастанова нацэляе на ўдарную працу на бульбяных плантацыях і студэнтаў рэспублікі.

Сёння ў многія гаспадаркі адправяцца і выхаванцы нашага ўніверсітэта. Яны стануць прадаўжальнікамі трэцяга, працоўнага семестра, на першым этапе якога плённа папрацавала пераважная большасць байцоў СБА. Верная сваім слаўным традыцыям, моладзь павінна з гонарам выканаць свой пачэсны абавязак — аказаць пасільную дапамогу работнікам сельскай гаспадаркі, заслужыць іх прызнанне і падзяку.

У час сельскагаспадарчых работ студэнты выступаць з лекцыямі і канцэртамі, дапамогуць сельскім школам, возьмуць шэфства над інвалідамі вайны і працы, прымуць самы актыўны ўдзел у культурна-масавых і спартыўных мерапрыемствах. Усё гэта будзе ўлічывацца пры падвадзенні вынікаў на лепшую акадэмічную групу факультэта і ўніверсітэта, пры здачы Ленінскага заліку.

Партком, рэктарат, камітэт ЛКСМБ і прафком цвёрда ўпэўнены, дарагія таварышы, што на сельскагаспадарчых работах юбілейнага года, вы будзеце высока трымаць марку нашага ўніверсітэта, з гонарам апраўдаеце ўскладзенае на вас давер'е, падрыхтуеце выдатны працоўны падарунак 60-годдзю Вялікага Кастрычніка.

ПАРТКОМ, РЭКТАРАТ, КАМІТЭТ ЛКСМБ, ПРАФКОМ.

УМОВЫ САЦЫЯЛІСТЫЧНАГА
СПАБОРНІЦТВА АТРАДАЎ ГДУ
НА СЕЛЬГАСРАБОТАХ 1977 г.

ЗАКОНЧЫўСЯ жнівень — самы хвалюючы месяц для тых, хто вырашыў выпрабаваць сябе на конкурсных экзаменах, каб стаць студэнтам. Адным ён прынес радасць, другім — часовае засмучэнне. Права заняць месцы ў аўдыторыях заваявалі лепшыя з лепшых, тыя, хто на ўступных экзаменах паказаў найбольш трывалыя і глыбокія веды, вызначыўся шырокім кругаблядам.

Якія ж вынікі ўступных конкурсных экзаменаў у нашым універсітэце? На новы навучальны год планам прадугледжвалася набраць 800 першакурснікаў. У ліку першых 144 залічаных чалавек сталі слухачы падрыхтоўчага аддзялення, якія пасля васьмі месяцаў вучобы паспяхова вытрымалі выпускныя экзамены. На астатнія 656 месц прэтэндавала 1993 абітурыенты з сярэднім балам уступнай 4,29.

СТУДЭНТАМ СТАЎ КОЖНЫ ТРЭЦІ

туры.

Ва ўніверсітэце паступаў 161 медаліст, якія здавалі толькі адзін экзамен па прафілюючай дысцыпліне. 116 з іх пацвердзілі свае выдатныя веды і таксама сталі студэнтамі. Астатнія ж абітурыенты, вытрымаўшы ўступныя экзамены, з нецярпеннем чакалі, якім складзецца праходны бал. Самым высокім ён атрымаўся на гістарычным аддзяленні — 21, на аддзяленні эканомікі працы — 20,5, на аддзяленні рускай мовы і літаратуры і АМАЭІ — па 20, біялагічным факультэце і аддзяленні беларускай і рускай мовы і літаратуры

161, украінцаў — 39, іншых нацыянальнасцей — 12.

Сярод абітурыентаў, прайшоўшых па конкурсу, — 271 юнак (у тым ліку толькі на фізічным факультэце 109) і 375 дзяўчат. Варта адзначыць, што дзяўчаты лепш вытрымалі ўступныя экзамены, чым юнакі. Адпаведнасць балаў 4,76 і 4,39. Сярэдні ж бал атэстатаў, паступіўшых ва ўніверсітэт, — 4,60.

Прыведзеныя лічбы яшчэ раз сведчаць аб тым, што ў вядучую вышэйшую навучальную ўстанову беларускага Палесся паступілі сапраўды самыя дастойныя. Сёння мы годача вішчым вас

ДЛЯ ГАРМАНІЧНАГА РАЗВІЦЦА СТУДЭНТАЎ

У гэтым годзе ў студэнцкую сям'ю нашага ўніверсітэта прыходзяць 800 першакурснікаў — у асноўным, учарашніх школьнікаў. Хутка яны стануць членамі прафсаюза работнікаў асветы, вышэйшай школы і навуковых устаноў.

Студэнцкая прафсаюзная арганізацыя ГДУ з'яўляецца надзейным памочнікам рэктарата, мясцова ў арганізацыі вучэбнага працэсу, узорнага быту і добрага адпачынку студэнтаў. Асабліва ўвагу прафком звяртае на стварэнне спрыяльных умоў жыцця студэнтаў у інтэрнатах. Вечары адпачынку, студэнцкія «Агеньчыкі», сустрэчы з ветэранамі вайны і працы сталі ўжо традыцыйнымі.

Ба ўніверсітэце ёсць усе ўмовы для адпачынку студэнтаў. Больш двух гадоў пры ГДУ працуе санаторый-прафілакторый на 75 месцаў, дзе студэнты забяспечваюцца трохразовым харчаваннем, жыллём, кваліфікаваным медыцынскім абслугоўваннем.

У час зімовых і летніх канікулаў жадаючыя могуць адпачыць у спартыўна-аздаравленым лагэры ўніверсітэта, па турыстычных пуцёўках пабываць у розных кутках нашай Радзімы.

Важны напрамак у рабоце прафсаюзага камітэта — мастацкая самадзейнасць. Першакурснікі змогуць раскрыць свае таленты ў розных гуртках: харавым, танцавальным, вакальным, вакальна-інструментальным, студэнцкім драмтэатры, духавым аркестры.

Вялікая ўвага ўдзяляецца прафкомам і спартыўнай рабоце. Пры ўніверсітэце працуе больш 20 спартыўных секцый.

Такім чынам, у нас ёсць усе ўмовы для паспяховай вучобы і культурнага адпачынку.

Дарагія першакурснікі! Выкарыстоўвайце гэтыя магчымасці, каб студэнцкія гады засталіся ў вашай памяці на доўгі час. Шчаслівага вам шляху ў краіну студэнцтва!

Н. КОЛТЫШАВА,
старшыня прафкома.

РЭХА ПРАЦОЎНАГА СЕМЕСТРА-77



На здымках: 1. Іх чакала Малдавія. 2. Байцы СБА на цэнтральнай плошчы Гомеля перад ад'ездам на месцы дыслакацыі.



НАС З'ЯДНАЛА ДРУЖБА

Штогод у нашым універсітэце фарміруюцца дзесяткі студэнцкіх будаўнічых атрадаў. Перад кожным з іх стаіць канкрэтная задача па асваенню капітальных укладанняў, правядзенню на месцы дыслакацыі грамадска-палітычных і культурна-масавых мерапрыемстваў. Асабліва ўвага з боку партыйнай і камсамольскай арганізацыі у падрыхтоўцы перыяд надаецца інтэрнацыянальным атрадам. Адзін з іх накіроўваецца ў братнюю Чэхаславакію, другі — прымае чэшскіх сяброў у нашай краіне. У гэтым годзе гонар фарміраваць інтэрнацыянальны атрад выпадзе гісторыка-філагічнаму факультэту.

Савецкія і чэшскія студэнты працавалі ў ліпені на адной з буйнейшых будоўляў у нашай вобласці — Гомельскай

лэрнай фабрыцы. Васелья і шчырыя ў працы і адпачынку чэшскія юнакі і дзяўчаты адразу ж спадабаліся нам. Моцна пасябраваліся Іван Ярмоленка і Вацлаў Крута, Валодзя Сядзько і Антанін Жампах, Вольга Сідарэнка і Ганна Кржыжова.

Пасля напружанага працоўнага дня мы расказвалі сваім сябрам аб справах савецкай студэнцкай моладзі, цікавіліся жыццём чэшскіх юнакоў і дзяўчат, вывучалі іх мову. Неаднаразова праводзіліся «міжнародныя» таварыскія сустрэчы па футболу і валеяболу. Ніколі не сціхалі жарты, смех, рускія, беларускія і чэшскія песні.

Гарачымі апладысмантамі, кветкамі адказвалі жыхары пасёлка Камунар Буда-Кашалёўскага раёна на кожнае выступленне нашых і чэшскіх

рабат у час сумеснага канцэрта мастацкай самадзейнасці.

Многа цікавага даведаліся чэхаславацкія студэнты аб нашай краіне, яе людзях, іх гераічных справах. Мы наладзілі для іх экскурсію па месцах рэвалюцыйнай, баявой і працоўнай славы Гомеля, у краязнаўчы музей, парк культуры і адпачынку.

З зацікаўленасцю ўдзельнічалі нашы сябры ў абмеркаванні праекта новай Канстытуцыі, сустрэчах з ветэранамі Вялікай Айчыннай вайны, кіраўнікамі розных арганізацый.

Чэхаславацкія студэнты азнаёміліся з нашым універсітэтам. Яны мелі гутарку з сакратаром парткома У. В. Казловым, прарэктарам па завочнаму навучанню А. І. Балтоўскім, сакратаром камітэта камсамола М. Кузьменкам,

старшынёй прафкома Н. Колтышавай. Гасцей пазнаёмілі з гісторыяй стварэння ГДУ, яго структурай, перспектывамі развіцця. Адбыўся ўзаемны абмен думкамі аб укладзе савецкіх і чэшскіх студэнтаў у выкананне рашэнняў XXV з'езда КПСС і XV з'езда КПЧ.

Непрыкметна надыйшоў час развіцця. Апошнія пажаданні, абдымкі, моцныя поціскі рук. «Прыязджайце да нас яшчэ!» — «Дзякуем! Мы ніколі не забудзем вас, сябры!» — гучалі (у каторы раз гэтыя простыя і такія дарагія словы.

Пройдзе нямнога часу, штаб працоўных спраў універсітэта падвядзе вынікі дзяга, працоўнага семестра. А зараз можна з упэўненнасцю сказаць, што студэнты рыка-філагічнага факультэта — байцы інтэрнацыянальнай дружбы зрабілі свой канкрэтны ва ўмацаванне дружбы з чэшскімі студэнтамі.

У.
камсар інт.
«Дружба»

Вось і закончыўся першы семестр-77. Здаецца зусім нядаўна на інтэрнацыянальным будынку

СЯБРОЎ НАБЫЛІ Ў ПР

ТРЫБУНА КУРАТАРА

СЛОВА адаптацыя ў перакладзе з лацінскай мовы літаральна азначае прыстасаванне. Пад адаптацыяй студэнтаў-першакурснікаў да ўмоў вузаўскага жыцця і новай формы вучобы мы разумеем працэс уваходжання іх у студэнцкае асяроддзе, прыстасаванне да розных відаў дзейнасці, якія яны павінны выконваць у ВНУ, далучэнне да абранай спецыяльнасці. Мы зыходзім з таго, што пакуль першакурснік не асвоіцца з умовамі студэнцкага жыцця, не навучыцца арганізоўваць свой быт і самастойную вучэбную работу, ён не зможа паспяхова займацца.

З усёй разнастайнасці выхавачых задач, звязаных з адаптацыяй студэнтаў-першакурснікаў і якія неабходна вырашаць куратару, мы спынімся на наступных: вывучэнне кантынгенту студэнтаў, фарміраванне калектыву групы, арганізацыя самастойнай вучэбнай работы.

быту сваіх малодшых таварышаў. Так, напрыклад, студэнтка Ніна Ш., якая была на два гады старэйшай за сваіх таварышаў па групе, з'яўлялася для іх аўтарытэтам, добрым і чутым дарадчыкам. Яе вопыт дапамагаў студэнтам, і яны звярталіся да Ніны за дапамогай па самых разнастайных пытаннях.

Вялікую дапамогу ў фарміраванні калектыву групы аказалі мне і Саша Н. Служба ў радах Савецкай Арміі выхавала ў яго дысцыплінаванасць, арганізаванасць, пачуццё адказнасці як за сваю, так і за работу сяброў, навучыла цаніць час. Заўсёды ён адносіўся да справы з душой. Дзяку-

скаць з-пад увагі такую чымасць для глыбокага вучэння студэнтаў, як праца на сельскагаспадарчых работніцтвах. Менавіта тады ў яго ляецца больш часу для тактаў як з асобнымі студэнтамі, так і з усёй групай толькі ў час работы, але і ся яе. Да таго ж, гэтыя тактыносяць менш афіцыйнага характару. Разам з тым, акрамя ўдзелу ў сельскагаспадарчых работах, студэнты вядуць інтэлектуальна-масавую работу са студэнтамі сельскагаспадарчых работніцтваў. Гэта дазваляе праяўляць сябе ўсебакова. Так, калі з адной групай студэнтаў давялося быць на сельскагаспадарчых работах, у нас былі свае пагандысты. Часцей за ўсіх

АДАПТАЦЫЯ ПЕРШ

кнай газеце. Працягвайце карыснае пачынанне. Рэдакцыя ўніверсітэцкай шматлікай газеты запрашае стаць яе няштатнымі кандадэнтамі. Дасылайце нам допісы аб вучобе, вашых рышках, выкладчыках, самольскіх справах, аб цікавым у студэнцкім ці. Смела дзяліцеся з на-сваімі думкамі, меркаван-

у працоўнічаць у нашай тэатражыцы могуць не толькі студэнты, якія маюць творчы літаратурны во-ле і ўсе жадаючыя.



Нішто так не з'ядноўвае студэнтаў, як сумесная праца ў будаўнічым атрадзе, песня з гітарай каля кастра, падрыхтоўка канцэртаў мастацкай самадзейнасці для мясцовага насельніцтва, словам, працоўны семестр. Тут пазнаюцца характары, у рабят з'яўляюцца пачуцці таварыскасці і ўзаемавыручкі, гатоўнасць у любы момант прыйсці на дапамогу сябру.

Самыя лепшыя ўспаміны аб працоўным семестры-77 застануцца ў байцоў СБА «Рытм» механіка-матэматычнага факультэта, якіх вы бачыце на здымку.

Фота А. Карніенкі.



смены Гомелі якія
значна апарэд